超1000万! 飞奔的外卖骑手

新华社记者 姜琳 周圆

戴着头盔、身着工装,穿行在大街 小巷,高峰时如潮水般涌动……

> 1000多万外卖骑手,已经成为城 市的日常风景,形成了一个规模 庞大的新就业群体。包括外卖 骑手在内的网约配送员,正式 成为新职业。

日前,新华社"民生直通车" 栏目记者走近他们展开调研。

新特点:骑手成为就业"中转站"

1月隆冬,北京,崇文门搜秀商城 外。

忙过早上八九点那一阵,身着蓝 色、黄色等不同工服的十几名骑手,坐 在电动车上一字排开,低头看着手机。

此时户外气温只有零摄氏度左右, 寒风阵阵、地面冰冷。有骑手冷得待不 住了,就搓搓手进商城暖和一会儿。

等到11点来钟,骑手们像拧上了 发条,陆续冲进商城的不同店铺,然 后各自拎着餐袋放进箱子,一脚蹬上 电动车,向四面八方飞驰而去。

随着外卖等即时配送市场规模 持续扩大,从业人员数量也在不断增 加。数据显示,目前全国外卖骑手已 超1000万人。

从平台数据看,饿了么活跃骑手 超过400万人;美团骑手以年均近 20%增速攀升至745万人,2024年数 量依然快速增长。

另据统计,2024年1月至6月,北京 市从事餐饮配送服务和外卖配餐服务 的人员为1.7万人,同比增长49.7%。

这个行业为何能持续吸引劳动 者加入?多名骑手告诉记者,一是收 入还可以,二是自由度较大。

来自河南的29岁外卖骑手小张, 曾在江苏昆山一家电子厂

打工,流水线上工资不 高、压抑枯燥。 "我更愿意送外卖,一

个月能跑八九千块钱,挣得 比以前多,还自由。"小张 人职快、工资日结、进

退自由等特点,让外卖骑手 成为许多人弹性就业的优先 选项。

33岁的小顾,是为数不多的女性 骑手,也是少数已经干了快三年的老 骑手。

她告诉记者,为了给姐姐挣钱治 病,自己辞掉了辽宁老家的工作。现 在虽然风吹日晒受点罪,但收入撑起 了整个家庭。"能让这么多人有工作、 有钱赚,就这一点,这个行业还是挺 了不起的。"

"美团的骑手主要来自服务业、制 造业和建筑业,大部分是兼职,或作

为工作调整期间的临时救急和'中转 站'。近半数累计工作不满3个月,只有 11%的骑手累计工作满260天。"美团 研究院副院长厉基巍介绍。

"某种意义上,平台扮演了就业 缓冲带的作用。"中国社科院新闻与 传播研究所副研究员孙萍认为,随着 业务的扩大,平台更需要稳定运力, 在现阶段会通过定向激励、精细化管 理,鼓励更多骑手稳定就业。

新挑战:持续推动"算法向善"

深夜的北京街头,小王下线"美 团骑手",然后打开"蜂鸟众包",以饿 了么众包骑手身份接单。第二天早 上,他又继续以美团专送骑手的身份 开始新一天的工作。

小王说,尽管平台设置了"防疲 劳"提示,但不少骑手完成固定排班 后,会以切换平台等方式绕开限制, 再去干众包骑手。"没人逼你加班,但 不加班挣不到足够的钱。"

眼见着身边的骑手越来越多、订单 越来越难抢,骑手们表示,要维持收入 不减,只有干得更久、跑得更快。

小顾算了一笔账:2023年平均每 天跑45单,每月能拿到8500元左右。 2024年平均每天只有30至35单,平均 单价还从8元左右降到了7元左右。众 包的单价就更低了,每单才4元左右。

有数据显示,2018年劳动时间超 过10小时的骑手占比为36.5%,2021 年这个数字上升到了62.6%。多名骑 手告诉记者,一个站点近百名专送骑 手中,也就两三个人能实现月薪过万。

面对行业压力,一些外卖骑手想 尽办法加快送餐、增加单量,包括逆 行、超速、闯红灯等。 而这些"优化" 的行为和数据,又会生成新的标准和 游戏规则,驱使骑手们跑得更快、干 得更多。

曾体验过送外卖的临沂大学教师 邢斌,对这种压力深有体会:"外卖骑手 也知道有风险,他们之所以冒险,就是 因为背后的算法让你不得不那样干。"

"骑手的劳动风险不仅仅是一个 群体、一个行业内部的问题。比如交 通事故风险、疲劳送单隐患等等,企 业和相关参与方应该承担相应责任、 及时化解。"北京金问律师事务所主 任黄才华说。

一方面要将外卖尽快送达,另一 方面需保护好骑手的劳动安全,二者 如何做到平衡与科学? 在各方推动 下,平台也开始改进和调整。

继"防疲劳试点""骑手协商恳谈 会"等举措后,2025年元旦前夕,美团 发布公告称,将建立算法公开机制,在 2025年底前逐步取消骑手超时扣款, 推动从负向处罚向正向激励的转变。

美团表示,改进算法是一个持续

的过程,将认真听取来自各方的意 见,不断努力完善规则。

新趋势:"权益伞"正在张开

包括外卖骑手在内的新就业形 态劳动者,全国已有8400万人。

与传统的直接聘用关系不同,平 台企业使用的骑手等都属于第三方 合作间接用工。而这一点,一直是劳 动者遭遇职业伤害或猝死时部分平 台拒绝赔偿的关键。

"保障骑手权益,核心在于破解 平台用工与传统法律法规不相适应 问题。"黄才华认为。

2021年,八部门联合发布《关于 维护新就业形态劳动者劳动保障权 益的指导意见》,首次明确平台责任、

1000元医药费报销了875元,还收到了 41900元一次性伤残补助金。

"过去受伤了真不知道该找谁, 也很难拿到赔付。"戚建忠说,自己当 外卖骑手已有6年。现在有了保障心 里踏实多了,所以休养4个月康复后, 又继续送外卖。

记者从人力资源社会保障部了 解到,截至目前,试点地区参保的几 类新就业形态就业人员已超过1000 万人,下一步将扩大职业伤害保障实 施范围。

为进一步补齐权益保障短板, 2024年2月,人力资源社会保障部办 公厅发布多项指引、服务指南,将新就 业形态人员纳入最低工资保障;

2024年11月,中央网信办等四部 门开展"清朗·网络平台算法典型问 题治理"专项行动,要求"详细公示时 间预估、费用计算、路线规划等算法 规则"……

一项项举措相继推出,为新业态 劳动者加快撑起一把把"保护伞"。

社会环境的改善,也让外卖骑手们 感受到更多暖意。仅全国各级工会,就 为户外劳动者建立超过18万个驿站。

"未来将继续积极探索,完善政 策措施,不断加强灵活就业和新就业 形态劳动者权益保障。"人力资源社 会保障部相关负责人表示。

新华社北京1月16日电

新华社记 者 王立彬

猧

手

跑

的

母

单

都

是

从饭馆后厨 到顾客家门口, 从街头骑手到处 理消费纠纷的客 服……当我们打 开手机外卖 App, 地图上跑动的每 一张订单,都承载 着民生。

就业是最大 的民生。

目前全国日 均外卖订单超过

行业规模年均增长超 20%。在大城市出现一定 程度饱和趋势同时,县域 生活外卖订单量年均复合 增长率超40%。在优化城 市存量市场结构同时,向 强劲增长的县域外卖市场 "下沉"潜力巨大。

"不识庐山真面目,只 缘身在此山中。"一些外国 友人来到中国,常感叹点 外卖很方便,而这"方便" 的背后,是发达互联网技 术与超大规模市场的深度 融合,是勤劳的生产者、服 务者与庞大消费群体的深 度融合。我们要以敬畏之 心感受每一份订单背后成 长的韧性。

如今,外卖市场还在 成长。有专家预测,县域 外卖市场是一个新增长 点,有本地特色生产、乡土 服务、当地消费特征,也是 返乡创业就业好去处。

外卖市场的成长壮 大,需要各方面携手,从呵 护每一份订单、每一名骑 手、每一款卖品开始,让外 卖不断温暖你我,推动大 市场发展越来越好。

新华社北京1月15日电

